

UNION Suscripción Un mes, 2 pesetas. Extranjero, trimestre, 20

Palma, Viernes 2 de Marzo de 1923

REDACCION Y ADMINISTRACION San Bartolomé, 32. — Teléfono n.º 6.

## LIQUIDACION LA PALMERA

Aprovechar el REMATE final

CORTE SEDA NATURAL, Rica colección, 15 pesetas

RETALES RETALES RETALES

COLOSAL. Diez toneladas de toallas rusas, tipo popular grande 50/100 1 peseta

Bolsería 5 y Cererols, 4, 6 y 8, (al lado del Horno Can Centre)

### DEL MOMENTO

## La ley de oferta y demanda

Nuestro programa en materia de subsistencias, sostenido en cuantas ocasiones nos hemos ocupado de ello, ha sido el que marcan los principios naturales de la economía.

Hemos desconfiado siempre de todas aquellas medidas de la autoridad, que por la violencia, por la coacción querían imponer una baja en el mercado.

Estas medidas, ensayadas en múltiples ocasiones, han sido un fracaso completo. Pugnán con la libertad del comercio, libertad que es su esencia.

El comercio dejaría de tener importancia en cuanto fuese una función reglada, fijada, determinada por tasas y limitaciones, como se ha venido pretendiendo con fracaso continuo y manifiesto desde que el encarecimiento que en los artículos de consumo, provocó la guerra mundial, obligó a las autoridades españolas a actuar para contener aquel encarecimiento que habría llevado al pueblo a una situación tan apurada que amenazaba resolverse en violencias que al advertirlas hizo bien la autoridad en buscar medios para evitarlas, para conjurar el peligro.

Entonces se pudo aceptar cualquier forma que provocase una baja inmediata; pero, lo que no puede aceptarse es que tal sistema haya querido elevarse a norma, no solo porque como a tal ha fracasado, sino porque no puede aceptarse, aunque su violencia determinase algún beneficio.

Por esto, al ocuparnos de esta cuestión hemos mantenido siempre el criterio de que la actuación de la autoridad en este problema, ha de informarse siempre en los principios naturales del comercio, y procurar, mediante competencias que se precisa, la misma autoridad ha de establecer y mantener, la regularización del valor de los artículos, evitando que la confabulación, que los tratos, más o menos manifiestos, puedan provocar alzas caprichosas.

La competencia es la tasa mejor, la más eficaz para contener a su límite

menor el valor de toda mercancía. Cuantas veces hemos tratado esta cuestión, y sosteniendo siempre este principio, hemos aconsejado que se establecieran todos los medios de competencia que fuesen posibles, señalando como término verdaderamente ideal de este sistema, los puertos reguladores.

Acaba de producirse en esta ciudad una baja muy considerable en uno de los artículos de mucho consumo: los huevos.

No la han conseguido las medidas de la autoridad, ni ha sido impuesta por tasa alguna. Ha sido que el mercado productor de Marruecos, ha comenzado a exportar dicho artículo a la península, estableciendo competencia en el mercado consumidor, provocando seguidamente la baja que ahora nos beneficia.

Este es el sistema eficaz para el abaratamiento de las subsistencias.

Nos place poder señalar este ejemplo y exponerlo a la consideración de las autoridades en apoyo de lo que venimos diciendo con respecto a esta cuestión.

¿Por qué no se organiza en nuestro mercado, la competencia en todos aquellos artículos que lo permitan, al igual de así como se viene haciendo con la carne, cuyas mesas reguladoras tan benéficas han sido para los consumidores?

Está al frente de la Comisión de Hacienda de nuestro Ayuntamiento una persona cuya competencia en cuestiones económicas, es indiscutible, el señor Barceló Mir.

Por su competencia y por el cariño que pone en aquellas cuestiones que puedan beneficiar al vecindario, nos complacería que recogiendo el proyecto que venimos exponiendo desde hace tiempo, viera si hay forma práctica de organizar por parte de la autoridad municipal una intervención en el mercado, que estableciendo una competencia general regulase todos los artículos en el límite mínimo de su valor.

Enalteciendo con sus actos el concepto honorable de la Patria en que nacieron y vivieron y en la que generalmente fallecieron, guardándose sus inmortales cenizas en urnas funerarias, escoltadas por los amantes de legendarias alturas que engrandecieron las energías morales; ¡Aún hay Patria! Los desastres, las hecatombes que empobrecieron nuestra Hacienda, que ensangrentaron territorios civiles, que llenaron de luto los hogares, hallaron un lenitivo al ver que entre las pavesas del incendio que destruyó nuestro abuelo, del charco de impurezas que manchó nuestro nombre, se dejó oír la voz del atleta, se dejó ver como se ejercitaba el brazo del atleta esforzado, recuperando la perdida esperanza de poder recobrar algo de los plácemes que emboblecieron nuestra España.

Mientras exteriorizaban las masas populares su entusiasmo indescriptible por aquellos que honraron los tafetanes y colores de la bandera símbolo de la nación que los cobija; mientras se homenajearon a los que cumplieron como buenos, despreciosos de la muerte y habituados al martirio teniendo por única recompensa la gratitud de sus compatriotas, aun creemos que pueda convertirse el viento helado del precoz escepticismo, en brisas primaverales que nos devuelvan las ambrosías de antaño.

Aún hay Patria, mientras veamos despertar a las multitudes del letargo que las agobia después de tantas bélicas derrotas, después de tantos desastres de la diplomacia, después de tantas imprevisiones de los gobernantes; adornando la marcha triunfal de los héroes con guirlandas de esperanza, con voces de aliento, presagio de que existe la rivalidad española. Aún confiamos que renacerán las cenizas de Fénix en la nación de los continuados arrestos infructuosos empeorados por esa falange de ineptos y desacreditados, y así como las tempestades purifican la atmósfera de nuestros contemporáneos, Noval, Vara de Rey, Las Morenas, Vassallo, purificarán el ambiente patrio encontrando un puerto de refugio en donde podamos hallar la salvación de nuestro crédito, el perdón de nuestras culpas.

No desmayemos, y al par que se exige el castigo de los caudantes de nuestros males, señalándoles con la marca del oprobio, hágase resaltar el mérito de

aquellos pocos que engrandecieron nuestra raza, poniendo al lado de la piqueta ignominiosa la cruz de la redención. N.

### VARIEDADES

#### La sonrisa japonesa

Una de las características de la fisonomía japonesa es la expresión sonriente. Esta sonrisa, aun en las más dolorosas circunstancias, desconcierta al europeo, y ha dado lugar a erróneas interpretaciones y a graciosos incidentes. Y aquella sonrisa, no es debida a desdoro ni a cinismo, ni tampoco indicio de una imperturbable serenidad de ánimo; sino, sencillamente, una regla de etiqueta consecuencia de una secular educación. El niño empieza a sonreír como a saludar, y conservar la expresión sonriente de todas circunstancias es considerado correcta norma de vida. Dejar traslucir el disgusto, la cólera, es para el japonés raramente útil y siempre ineducado. Si alguna vez el japonés deja correr sus lágrimas, recobrada la calma, pide así perdón a los presentes: «Perdonad mi egoísmo y mi incorrección». Un criado, al ser despedido por una falta, pide gracia sonriente. El niño recibe sonriendo el castigo. Cuéntase de un viejo japonés, empleado en casa de un europeo, que cuando éste le hacía cargos, no habiendo cambiado la expresión de su rostro que continuaba con la estereotipada sonrisa de ceremonia, indujo al europeo a tal cólera, que trascendió a vías de hecho. El viejo se alejó sin mudar la expresión de su rostro; la misma noche se suicidaba, único medio para vengar su honor, no pudiendo usar de violencia con su bienhechor.

#### El pez cerbatana

Uno de los peces más curiosos que existen en los mares tropicales es el toxotes o pez cerbatana. Hay cuatro especies conocidas, que habitan en la Polinesia y en el archipiélago indio.

Una de estas especies, el segitario, se encuentra en las islas de la Sonda y costas septentrionales de Australia. Su cuerpo es amarillento o verdoso, con manchas redondas u ovaladas o rayas verticales de color negro. Los ojos son de un rosado brillante y el abdomen de blanco plateado.

La especie más conocida es el segitario o «toxotes jaculator», que tiene la costumbre de cazar sus presas a tiro.

Se alimenta de los insectos que frecuentan las orillas de los ríos y mares, y los caza, lanzándoles un chorrito de agua que al dar en el blanco hace caer a la mosca, a la libélula o al escarabajo, y se lo tragan al oír el agua. Lanzan el chorro de agua acerca de un metro y casi siempre dan en el blanco. Los malayos les llaman «scupidoras», y en algunos sitios los tienen en las casas en piscinas o recipientes y sirve de diversión el verles cazar las moscas que se les ponen a distancia, pero cerca del alcance de su tiro.

#### Diálogos

Predicó tan patéticamente en una parroquia el capuchino de la Cuarema, que lloraron todos los oyentes a lágrima viva. Al decir todos nos equivocamos, porque uno de ellos se consoló con el corazón duro como una piedra y los ojos secos como la arena de un desierto.

—¿Cómo has podido resistir de llorar? —le dijo un amigo.

—¿Cómo quieres que llorase —contestó él,— si no soy de esta parroquia?

A la consulta de un célebre especialista seude un cliente, quejándose de sentir siempre gran debilidad de estómago, especialmente al levantarse.

Le reconoce minuciosamente, y al ver que no tiene ninguna lesión orgánica le aconseja, después de cobrarle diez pesetas por la consulta, que se acostumbre a tomar algo por las mañanas.

—Ya lo hago, señor doctor.

—Pues es raro —replica éste.— Pero, ¿qué es lo que toma usted?

—El tranvía, para ir a la oficina.

### La edad de amar

«Todas las cosas tienen su tiempo», dice el Eclesiástico; hay tiempo de abrazar y tiempo de alejarse de los brazos; tiempos de amor y tiempos de odio. Mas *es tempus amplexandi, est tempus dilectionis, quando llega?* ¿En que época de la vida se halla la gustosa estación? ¿Antes o después del *mezzo del camino*? En su «Canto nupcial», Cálculo no habla sino de los jóvenes: *Vesper adest, juvenes, consurgite*. Como si dijera: Levantados, muchachos, porque vésporo ha en cando en el cielo su deseada aurora. Cuando la casta doncella se huye del lado de su madre, ¿a quién busca sino a un ardiente mozo? Y ¿acontece cosa distinta en la historia de Dafnis y Cloe, o en la de los amantes de Verona? Los dioses nos ofrecen el divino tesoro del amor cuando empezamos a gozar del otro divino tesoro que cantó Rubén.

Florece a la vez «la juventud del rostro y la del corazón». Sin embargo, ¿no es una realidad que todos los días comprobamos la *prolongación* de la edad del amor? Ya se ha observado que hoy los Don Juanes y las Juanitas Tenorios frisan con los cuarenta... o los cincuenta. No hay ya galán de veinte años en las obras del teatro moderno ni en las escenas de la vida real. Pérez de Ayala, en su última novela, «Los trabajos de Urbano y Simona», encuentra natural el hecho que comentamos: «La verdadera plenitud del corazón del hombre, para el amor y para toda suerte de sentimientos delicados o apasionados, no se adquiere sino entre los cuarenta y los cincuenta años. Otrosí, en esta edad el hombre es más seductor que en ninguna otra. Yo imagino a Don Juan Tenorio un hombre de cuarenta a cuarenta y cinco años.» Anatole France, en *Le Lys Rouge*, va más allá todavía al afirmar que la edad más apesentible del hombre está comprendida entre los cincuenta y los sesenta. Según ambos pareceres, ¿cómo podrá compararse en Romeo, que ni siquiera ha terminado la carrera, con un opulento senador que escriba sus declaraciones amorosas en el *cartel* de cheques? Las mujercitas contemporáneas prefieren a la fogosidad de la madurez y a la inexperiencia la sabiduría. No viene el ejemplo de lo alto? La hija de los Reyes de Inglaterra se casó con un vizconde más que tallado y parecido además a Salaverría. La de los Reyes de Italia ha escogido para Príncipe consorte a un hábil caballero que pasa de los treinta y cinco años. Más de cuarenta contaba el profesor de quien se enamoró la nieta veinteañera de Rockefeller. Y en nuestra más linajuda aristocracia, ¿no ha criticado «Mon- to-Cristo» enlaces análogos? El marido ideal ha de pasar, o por lo menos acercarse, a la cuarentena, que es cuando empieza a perder la fatuidad, a agradecer el ser amado y a tener los aladares aplaudidos de nieve— como los seductores de las películas americanas.—A. M.

### UN DISCURSO DE LORD CURZON

Londres.—En un almuerzo dado en honor del Ministro de Negocios británico, lord Curzon, éste pronunció un importantísimo discurso, en el cual, entre otras cosas, dijo lo siguiente:

«Yo declaro que tengo esperanzas de que el partido moderado turco, al cual pertenece Ismet Bajá, triunfará contra el partido extremista.

Respecto a la situación exterior, de claro no quiero decir nada que sea susceptible de aumentar las dificultades a los franceses y a los belgas, puesto que es necesario acordarse de que recientemente estábamos completamente de acuerdo y que los alemanes fueron nuestros enemigos.

Creo que procedimos juiciosamente manteniendo las posiciones de nuestras tropas en Rhenania, en razón a la influencia que ejercen, y porque también estábamos interesados, como el que más, en la solución del problema, y porque nuestra presencia en el Rhin es deseada esencialmente por todas las Potencias interesadas.

La solución del problema de las reparaciones es un problema internacional, en el que igualmente estamos interesados.

Eligió la continuación a la Sociedad de Naciones, protestando contra aquellos que querían que las tropas británicas se retiraran en todas partes, y terminó su discurso con estas palabras:

«Vale mucho más quedar allí durante largo tiempo que irse demasiado pronto y afirmar que no veo ninguna razón por la cual la Gran Bretaña no pueda ponerse a la cabeza del movimiento de reorganización y pacificación.»

### Antecedentes del viaje del conde Aponyi

Budapest.—A propósito del anunciado viaje del conde Aponyi a América, se refiere que cuando terminó la guerra sus amigos le invitaron a ir a América para dar algunas conferencias. Varios artículos del conde, publicados en periódicos de Cleveland y Nueva York, produjeron un buen efecto, que se esperaba ventajoso para Hungría del viaje a América de este hombre de Estado. Varias circunstancias, entre ellas la permanencia inaplazable del conde en París, impidieron la realización de este viaje en 1921; pero en el verano último el conde encontró en Karlabad a varios amigos americanos, que insistieron en la conveniencia de la excursión. El conde Aponyi accedió, a condición de que los factores competentes de América no tengan inconveniente alguno.

Según parece, la animosidad contra los Estados Centrales, y especialmente contra Hungría, ha desaparecido en los Estados Unidos y se buscan informes referentes a la vida política, social y económica de Hungría y a los resultados de los Tratados de paz. Nadie más llamado a representar la causa húngara que el conde Aponyi, muy conocido y respetado en América.

### Rusia se prepara

Berlin.—La industria de armamentos atraviesa actualmente en Rusia un período de inusitada actividad. Por todas partes se fabrican armas y municiones. En Tula se fabrican fusiles y proyectiles a «tempo» rapidísimo. En las fábricas de armas de Korowski, en el Gobierno de Vladimir, carabinas automáticas sistema Forodov. En los talleres Putilov, cañones de diversos calibres. Municiones se fabrican en grandes cantidades en las fábricas Ochten, de Petrogrado, en Kasan, en Sosotka (Gobierno de Tschernigov) y en Nischni-Nowgorod; a ello hay que añadir las compras realizadas en el extranjero, entre otros países en Suiza, algunas de cuyas fábricas trabajan ahora para el Gobierno de los Soviets.

Al mismo tiempo, el ministerio de la Guerra de Moscú ultima los detalles de un gran plan defensivo y ofensivo a la vez. Las múltiples intrigas de que en estos momentos es escenario el Este de Europa ha decidido a los gobernantes bolcheviques a prepararse para todas las eventualidades. Este extenso plan, elaborado bajo el control personal de Trotzki, comprende un extenso servicio aéreo. Durante todo el último año, el ministerio de la Guerra soviética ha realizado en el extranjero numerosas compras de aeroplanos. Diversas Misiones secretas fueron enviadas al extranjero para adquirir material de aviación; la más importante de ellas a Italia, presidida por el antiguo jefe de la Administración aérea Akashev. Según aseguran las personas bien informadas, el nuevo plan del Estado Mayor ruso permite una concentración rapidísima de todas las fuerzas disponibles, incluyendo las reservas del norte del Cáucaso, sobre las fronteras de Polonia y Rumanía.

Combinando dichos preparativos con ciertas manifestaciones hechas por los jefes bolcheviques a propósito de la ocupación del Ruhr, obraría sacar toda clase de conclusiones. En efecto, en la reunión plenaria del Consejo de los Soviets, en Moscú, Bucharin declaró que el relativo equilibrio de la Europa

occidental había sido destruido por la ocupación del Ruhr. Kalinin llegó a comparar la acción de Francia, con la ocupación de la Ucrania por Alemania en 1918. Según la «Isvestija», una capitulación de Alemania implicaría una derrota para Rusia. Y en la «Prawda», Stokoff no se cansa de incitar a Alemania a la resistencia.

Enfrente de todo esto se comprenden las ilusiones que en Alemania se hacen acerca de Rusia. El tiempo dirá si Alemania tiene razón. La diplomacia soviética, aunque a veces se conduzca torpemente, como en Leusau, sabe lo que quiere, y va a lo suyo. Es peligroso construir sobre ella demasiados castillos en el aire.

### UN DISCURSO DE LORD CURZON

Londres.—En un almuerzo dado en honor del Ministro de Negocios británico, lord Curzon, éste pronunció un importantísimo discurso, en el cual, entre otras cosas, dijo lo siguiente:

«Yo declaro que tengo esperanzas de que el partido moderado turco, al cual pertenece Ismet Bajá, triunfará contra el partido extremista.

Respecto a la situación exterior, de claro no quiero decir nada que sea susceptible de aumentar las dificultades a los franceses y a los belgas, puesto que es necesario acordarse de que recientemente estábamos completamente de acuerdo y que los alemanes fueron nuestros enemigos.

Creo que procedimos juiciosamente manteniendo las posiciones de nuestras tropas en Rhenania, en razón a la influencia que ejercen, y porque también estábamos interesados, como el que más, en la solución del problema, y porque nuestra presencia en el Rhin es deseada esencialmente por todas las Potencias interesadas.

La solución del problema de las reparaciones es un problema internacional, en el que igualmente estamos interesados.

Eligió la continuación a la Sociedad de Naciones, protestando contra aquellos que querían que las tropas británicas se retiraran en todas partes, y terminó su discurso con estas palabras:

«Vale mucho más quedar allí durante largo tiempo que irse demasiado pronto y afirmar que no veo ninguna razón por la cual la Gran Bretaña no pueda ponerse a la cabeza del movimiento de reorganización y pacificación.»

### CONGRESO EN HONOR DE SANTA TERESA

Madrid, 1 (11 n.)

En la Iglesia de San Jerónimo del Real, se inauguró el Congreso nacional en honor de Santa Teresa de Jesús.

Estuvo presidido por el Obispo de Madrid, el Arzobispo de Valencia y los prelatos de Salamanca, Cuenca, Avila y Huesca.

Asistían también muchos jefes y oficiales de intendencia y religiosos carmelitas.

Se leyeron adhesiones de varios Obispos, del cuerpo de Intendencia Militar y de la Asociación de Veteranos de África.

El Padre Zacarías hizo el panegírico de Santa Teresa.

Enalteció la idea del Padre Camara de elevar la Catedral bajo la advocación de Santa Teresa.

Terminó entonando un canto al siglo de oro en el que todo fué grande y excelso.

### DEPORTIVAS

#### Fútbol.—Warspite 2 goals. Baleares 1 goal

En el nuevo campo que el «Baleares F. C.» ha construido en *Son Suñeret*, se jugó el miércoles este encuentro, acudiendo a presenciarlo regular concurrencia.

A las órdenes de un marino inglés formaron los teams, presentándose el «Baleares» integrado por Guasp, Henales, Tordá, Lliteras, Pons, Xifoni, Ribas, González, Ramis, Llobera y Massanet.

Desde los comienzos «atacaron» los ingleses bravamente la portería defendida por Guasp, logrando éste en varias paradas superiores que fueron premiadas con grandes aplausos, siendo dignas de mención especial una excelente intervención al intentar un británico rematar un *corner*; bloqueando un monumental shot del exterior derecha; unos cuantos shots seguidos y unos remates del centro e interior izquierda.

El dominio del «Warspite» fué aplastante durante todo el primer tiempo y a pesar de ello no pudieron marcar goal, gracias a la labor grande de Guasp, bien secundado por los defensas y por el medio centro Pons que estuvo infatigable.

Cambiados los terrenos continuó la aplastante superioridad de los ingleses, que tuvieron constantemente en jaque a los defensores (de la meta *baleárica* y resultado de este constante dominio fueron dos goals de los de marca imparables.

Estos goals parece que excitaron a los mallorquines, que en una arremetida consiguieron acercarse a los dominios de sus enemigos y obligaron a mandar a *corner* un balonazo que iba con malas intenciones.

Sacado el *corner*, fué salvado por el portero, pero a las pocas jugadas remató flojo pero colocado I llobera y el balón se coló en la red inglesa a pesar de la soberbia estirada del guardameta.

#### Partido para mañana

A las tres y media y en el campo del «Alfonso» jugarán los primeros equipos «Assistance» y «Metalúrgica», encuentro que promete ser muy interesante, dada la igualdad de fuerzas.

### Obras nuevas

Para tí... por Eduardo Zamaquis, 4 ptas

Fuego en las entrañas, por Rafael López de Haro, 5 id.

Tratado de las perfecta novia, por José Sánchez Rojas, 150 id.

Maria Chapdelaine, por Luis Hemé, 5 id.

La Torre del Amor, por Rachide, 350 id.

En Torno al Foot-ball, por Luis Andrés 5 id.

Romanones, por Luis Anton del Olmet y José de Torres Bernat, 5 ptas.

De venta en la librería de José Tous.

Un nuevo *corner* sacaron los locales, pero bien pronto los del «Warspite» se adueñaron nuevamente del campo, sin conseguir empero marcar otro goal y terminando por lo tanto dos a uno a su favor.

No pudimos apreciar, por lo poquísimo que actuó la labor del portero inglés. En cuanto a los defensas, forman una buena pareja. Los medios, un excelente jugador el centro y cumplen sus dos compañeros. La línea delantera muy homogénea, no destacándose ninguno, acaso algo los exteriores.

En conjunto se puede afirmar que es el «Warspite» un buen equipo.

Del «Baleares» debemos decir que no cuenta con línea delantera, pues todos los avances los hacen individualmente y por coraje, no por combinación; sobresalen algo Massanet y Llobera. De los medios, nos pareció flojísimo Xifoni, aceptable Lliteras y cumplido bien y con enorme voluntad Pons. Los defensas ocuparon con acierto su puesto, si bien será más eficaz su labor si «guardaran» en todo momento la debida colocación.

A Guasp, debemos dedicarle párrafo aparte. El y solamente él aguantó el partido. Sin su superior actuación hubiera sufrido su equipo un serio descalabro.

El encuentro en conjunto careció de verdadera emoción, por cuanto puede resumirse diciendo que se limitó a un constante asedio a una fuerte y a una notabilísima defensa de un guardameta.

Y corrobora nuestras afirmaciones el hecho de que durante todo el partido solamente consiguieron los *baleáricos* cuatro *goals-kicks* y únicamente dos *shots* llegaron a la meta inglesa, uno rematado un *corner* (se tiraron tan solo dos) que salvó el portero y otro que se convirtió en goal.

«U. P. M.» 1 goal.—Vallant-O goal

Mercadísima victoria para los *unionistas*, por su entusiasmo en el juego. La lucha desarrollada ayer tarde fué dura pero noble, que es tal como debe practicarse el fútbol.

El dominio fué alterno, si bien la parte pesada del encuentro recargó sobre la defensiva local que ayer tuvo una tarde feliz.

Un goal, obra de Pons, se apuntó la Unión y se le anuló otro por entender el árbitro que se había introducido con la mano.

El equipo de la «U. P. M.» ha ganado muchísimo con el ingreso de varios elementos que hasta hoy figuraban en otros equipos de esta localidad.

El team se presentó así formado: Borrás, Andreu, Nicolau, Pérez, Compto, Estapé, Pons, Miguel, Dezalzar, Liabris y Pons.

Teniendo en consideración que cuenta la Sociedad con los hermanos Ernesto y Gerardo Bonet, portero y delantero respectivamente, que no pudieron jugar ayer tarde, creemos que el «U. P. M.» ha formado un cuadro muy potente que debe ser clasificado entre los de primera fila de Mallorca.—Verdades.

Una visita al «Barham»

Ayer tarde una comisión del «Alfonso XIII», pasó a bordo del acorazado *Barham* para saludar al Vicealmirante, invitarle para los próximos partidos y enseñarle la hermosa Copa que dicha sociedad ofrecía para ser disputada.

El jefe de la escuadra agradeció la atención del «Alfonso» e invitó a la Comisión para presenciar unos *matches* de boxeo.

En la cubierta del acorazado se había levantado el *ring* y a su alrededor grandes escalinatas donde tomaron asiento las tripulaciones francas de servicio de todos los buques. En la tribuna presidencial y acompañando al Vicealmirante se sentaron los directivos de la Real Sociedad, con los jefes y oficiales.

Antes de dar comienzo las luchas, el Vicealmirante subió al *ring* y enseñó a la marinería la magnífica copa que la Real Sociedad había ofrecido para ser disputada entre los teams de todos los acorazados; expresos sus vehementes deseos de que jugaran con todo entusiasmo y terminó dando tres hurras al «Alfonso XIII», que fueron estrepitosamente contestados.

Acto continuo comenzaron los combates por el siguiente orden:

Primero.—Guartruder del *Vallant*, contra Sharkok del *Barham*. El encuentro fué a dos *rounds*, saliendo vencedor el primero.

Segundo.—Rood del *Warspite*, contra Staves del *Barham*, también a dos *rounds*. Ganó el primero.

Tercero.—Wilkins del *Warspite*, contra Huchiel del *Vallant*. Lo ganó por puntos el primero, joven de 18 años.

Después se celebraron nueve *rounds* de a un minuto entre aspirantes del *Warspite* contra el *Ramiles*.

Partido para mañana

A las tres y media y en el campo del «Alfonso» jugarán los primeros equipos «Assistance» y «Metalúrgica», encuentro que promete ser muy interesante, dada la igualdad de fuerzas.



BALEAR Mañana sábado Gran función a beneficio de las familias perjudicadas en el derrumbamiento de la calle del Socorro El drama en 3 actos JUAN JOSE EL APLAUDIDO TRIO LES BONNINS

Mas Telegramas

Lotería Nacional

Table with lottery results for Lotería Nacional, including sections for 'Premiados con 300 pts.', 'DIEZ Y SEIS MIL', 'DIEZ Y SIETE MIL', etc.

ofresido el cargo de Gobernador de Vizcaya al senador Sr. Ubierna.

Desmintió que el Gobernador de Sevilla vaya a sustituir al señor Raventos, en el Gobierno civil de Barcelona.

El Sr. Villanueva mejorado El señor Villanueva se encuentra muy mejorado.

Visitó al Rey para agradecerle el interés que S. M. se tomó durante el curso de la enfermedad.

Dijo que ha negociado, aunque la cicatrización de la herida del brazo, no es completa.

Weyler, Presidente del Senado Esta tarde se ha dicho que es probable que mientras se hace el nombramiento definitivo a favor del Sr. Conde de Romanones, para la Presidencia del Senado, se nombrará para que lo desempeñe interinamente al general Weyler.

Un naufragio de un velero Madrid, 1 (11 n.) Alicante.—Procedente de Torre Vieja ha llegado el velero Pepito, que tuvo que luchar con el mar y un fuerte viento frente al cabo de Santa Pola.

La borrasca voló la embarcación, quedando a merced de las olas.

El vapor María se acercó procediendo al salvamento de los naufragos.

Estos se hallaban extenuados. Se elogió el comportamiento de la tripulación del vapor María, principalmente al marino José Navarro, que se arrojó al mar tres veces para salvar a un naufrago.

España en Marruecos Varias noticias de Melilla Madrid, 1 (11 n.)

Melilla.—Al regresar un convoy del Peñón fué hostilizado con cañón y fusilería.

Las fuerzas que guarnecen la posición Benítez oían el tirote, atribuyéndose a las luchas intestinas; pero las confidencias recibidas aseguran que se ejercitan en la instrucción de tiro al blanco.

El señor García Bellosa ha visitado Tizzi Azze.

El general Vives visitó detenidamente esta posición.

Mañana irá a Beni Said. La Junta de Nador ha acordado dar los nombres de López Ferrer y de Cánovas Cánovas a dos calles de aquel poblado.

Sobre un desfilazo Larache.—Ha marchado a Cauta en automóvil el capitán don Manuel Jordán para comparecer ante el Consejo de Guerra formado para juzgar la causa relativa al desfilazo del millón de pts. del parque de Intendencia.

Le escoltaban un teniente y una pareja de la benemérita.

La Reina sale para Algeciras Entusiasta despedida Madrid, 1 (11 n.)

En el expreso de Andalucía ha marchado a Algeciras la Reina doña Victoria.

La despedieron el Rey y toda la familia real, el Gobierno en pleno, el capitán general, los gobernadores civil y militar, el general Weyler el capitán general de la Armada señor Fernández Puente, los generales Lossada y Milán del Bosch, y el personal palatino.

Llenaban los andenes todos los aristócratas madrileños, con sus respectivas familias, numerosos senadores y diputados.

La despedida puede considerarse una de las más entusiastas que se han tributado a la Reina.

Acompañan a esta las marquesas de Bandana y la duquesa de San Carlos.

Algunos señalaban la concurrencia a la estación como un acto de adhesión a la monarquía y como protesta a determinadas campañas de prensa que se hacen en estos días.

ECOS VARIOS Recaudación de Hacienda Madrid, 1 (11 n.)

La recaudación de Hacienda durante el mes de febrero ha aumentado unos 20 millones de pesetas en relación con el de igual mes del año anterior.

Discapacidades ministeriales En el salón de conferencias del Congreso se seguía hablando de las discapacidades que hay entre los señores Duque de Almodovar y Alcañal Zamora referente a las actas que solicita el señor Alcañal para los amigos políticos suyos.

El Gobernador de Barcelona El Presidente confirmó que se ha

La despedieron el Rey, la Reina doña Cristina y buen número de aristócratas.

Declaraciones del general Navarro Esta tarde ha continuado el general Navarro declarando ante el Tribunal Supremo de Guerra.

En vista de lo extenso de las declaraciones se acordó que continúe prestándolas mañana y tarde.

De Palacio El Rey recibió a una comisión del ferrocarril directo de Valencia a Madrid. S. M. les prometió apoyar el proyecto.

La Reina recibió al excomandante señor Lossada y su esposa.

FABRA.

De Barcelona Fallecimiento Barcelona 2 (5 m.)

A las siete de esta tarde, el pasar por el paseo de Colón el excomandante y exdiputado don Ignacio Girona, que había sido durante muchos años presidente de la Federación Agrícola Catalana Balear, ha sufrido un síncope.

Conducido a la casa de Socorro del mismo Paseo de Colón, ha fallecido al poco rato de estar allí.

La muerte de este señor ha sido muy sentida, porque contaba con muchas simpatías.

El Sindicato Unico se justificará La Federación local de Sindicatos únicos ha anunciado que en la presente semana publicará un manifiesto en el que demostrará plenamente que nada tiene que ver con los últimos atentados calificados de sociales, y que más parecen realizados para lanzar a los obreros por caminos de rebelión.

Muerto de hambre Esta mañana, en un banco de la plaza de Antonio López, ha sido encontrado el cadáver de un hombre llamado Modesto Millá, de 56 años de edad.

Se cree que ha muerto de hambre.

Despidimiento de tierras.—Un obrero muerto Comunican de Lérida que, en una gravera situada en las inmediaciones del santuario de Buteñit, donde se hallaban trabajando varios obreros, ocurrió un desprendimiento de tierras.

Uno de los obreros, llamado Jerónimo Ribas, de 43 años, que lo murió en el acto.

Otros cuatro obreros quedaron también sepultados resultando uno de ellos levemente lesionado.

Los oportunos auxilios que se prestaron evitaron que la catástrofe fuera mayor.

Desfalco La policía ha detenido a Juan Caralt, cobrador de la casa de comercio «Viuda de Tolra» que distrajo cantidades ocultas por cuenta de su principal, simulando después un atraco, incluso con escoriformo.

Lo desfalco ascendió a unas 20 mil pesetas.—C.

Alcance de la tarde La «Gaceta» Madrid 2 (11 m.)

La Gaceta publica la concesión de suplementos de créditos hasta 1.950.000 pesetas al Presupuesto de Guerra y otro de 77.000 pesetas del presupuesto de Estado, con que contribuye España a la suscripción del monumento a Vazco Nuñez de Balboa, en el Panamá.

Autoriza la apertura de un depósito franco en el puerto de Santander.

Disponiendo que se conoquie a concurso para proveer todas las intervenciones de aguas minerales que queden vacantes en el concurso de 15 de mayo próximo pasado.

Anunciando que en Alemania se exigirán más medidas rigurosas para el control de reglamentación de entrada y residencia de extranjeros en aquel país.

Disponiendo que durante el tiempo que presten servicio los reclusos del reemplazo de 1921 y los reemplazos sucesivos que sean alumnos de las Escuelas de Ingenieros Industriales no se les aplique las faltas de asistencia que dispone el reglamento.

El estado sanitario de Asturias Oviedo.—Las autoridades sanitarias se han reunido acordando prohibir que se visite a los enfermos del hospital.

Se ha declarado una epidemia de meningitis cerebro-espinal.

Han ocurrido ya varias defunciones. Créese que la epidemia se presentó en Luarca, que es donde ocurrieron las primeras defunciones.

En el Ministerio de Estado Han visitado el ministro de Estado los representantes de Uruguay y Países Bajos.

Incendio en Valladolid Valladolid.—Se ha declarado un violento incendio en la Delegación de Hacienda que amenaza destruir todo el edificio.

Despacho regio Han despachado con el Rey, el Presidente y los ministros de Fomento, Trabajo, e Instrucción.

En audiencia militar el Rey recibió al general Lossada.

Einstein en Madrid Anoche en el rápido de Barcelona llegó el sabio alemán Einstein con su esposa.

Les recibieron el Embajador de Alemania, una comisión de catedráticos y personalidades.

Durante su estancia dará varias conferencias en la Universidad y en las Academias científicas.

En la reunión del claustro de profesores y a propuesta de la facultad de Ciencias se acordó ayer nombrarle Doctor Honorario.

Con este motivo el día 6 en el rectorado de la Universidad, con toda solemnidad se le impondrá el birrete.

Lo que se tratará en el Consejo de hoy En el Consejo de hoy predominarán los temas administrativos, entre ellos el referendo prórroga de la Ley de Protección a la Industria.

Acaso el señor Pedregal llevará al Consejo el expediente del ferrocarril directo Valencia-Madrid.

También se tratará la cuestión referente a las primas sobre la exportación de carbones, como consecuencia del tratado comercial con Inglaterra.

Puede que al final del Consejo se trate del Decreto de disolución dejando luego el asunto para la próxima reunión.

Algunos sostienen que el Gobierno no acordará programa electoral.

No se tratará por ahora de elecciones. Al contrario de lo dicho ayer por un periódico de que el Consejo de hoy no tendría importancia política, puesto que no se tratará nada de la cuestión electoral, temen algunos que no se origine algunas discrepancias entre los actuales ministros, pues el Presidente no cree aún sea éste el momento oportuno de abordar el tema.

Temporal Se gozo.—Un fuerte temporal derribó parte del muelle Sur.

Los daños se calculan en medio millón de escudos.

Eclipse de luna En la madrugada de hoy se verá un eclipse parcial de luna.

El mayor contacto será a la 1 y trece minutos.

El último contacto será a las 4:33 minutos.

El eclipse tendrá lugar a 12 grados tres minutos.

Noticias de Marruecos Melilla.—Sábese que Abd-el-Krim, hace investigaciones en las kabilas del interior, a fin de averiguar la existencia de prisioneros. Ha logrado ya reunir diez soldados.

Sábese que en el campamento un soldado mató a un cabo.

Afirmase que el teniente que se escapó de Melilla, fué detenido por las autoridades francesas de Uxda, quienes luego le pusieron en libertad, apesar de las excitaciones y protestas de nuestro consul.

Según parece, Amar Hamido, jefe de Marmia, se encuentra en situación apurada a causa de que Abd-el-Krim se opone a combatirle.

El Comandante general sigue visitando en las posiciones.

Los reclutas incorporados recientemente, se ejercitan en el campo de tiro de Rostrogordo.

En la plaza del Mercado, una vendia ligeros, al asesino de sus hijos durante los sucesos de julio.

La mujer intentó agredirle, armándose un gran escándalo.

El moro hujo.

Einstein en Madrid Acompañado de sus parientes residentes en Madrid, el profesor Einstein, y su señora han pasado en auto descubierta. Visitaron después los Museos.

El nuevo destino del general Gómez Souza. Un periódico, ocupándose de que el general señor Gómez Souza, haya sido

destinado a la Capitanía General de Burgos, dice que no se comprende que un militar que lleva doce años en Marruecos, sea destinado a la península restando a Marruecos un elemento cuya experiencia podría sernos muy útil.

Manifestaciones del jefe del Gobierno. Madrid, 2 (3 t.)

El jefe del Gobierno, ha dicho que el Consejo de esta tarde no se ocupará de las elecciones ni del programa electoral del Gobierno.

Nuevo Gobernador de Vizcaya Se ha firmado el nombramiento de Gobernador de Vizcaya, a favor del señor Ubierna.

Obreros amotinados.—El pueblo ha liberado a los detenidos Badajoz.—En Puebla de la Reina, un grupo de obreros sin trabajo presentós en la dehesa «El Águila» pidiendo al dueño dinero o trabajo.

El dueño se negó, y entonces los obreros se diseminaron por la dehesa causando grandes destrozos.

Fuó llamada la guardia civil que contuvo a los amotinados y detuvo a 20 de los más exaltados, conduciéndolos a la cárcel.

Al saberlo el pueblo se echó a la calle pidiendo la libertad de los detenidos.

Para evitar mayores desórdenes se accedió a ello, libertándose a los presos.

Las elecciones en Mallorca Madrid 1 (6 t.) (Urgente)

Hemos hecho las oportunas averiguaciones respecto a las próximas elecciones generales y se nos dice en el ministerio que los Sres. D. Luis Pascual y D. Luis Alemán han sido comisionados por el Gobierno para las cuestiones electorales de Mallorca.

Desde luego la persona del Sr. Maura es sagrada para el Gobierno Fabra.—

Figurines Se han recibido los nuevos figurines para la próxima temporada de Verano.

Los últimos costums.—Mantax y costums de promenade.—Paris Succés.—Star.—La moda futura.—La moda ideal.—Les patrons français Echo para damas.—Fashion Book.—Parisiana.—Simo Elit.—Nos enfants toilettes de 1er communion.—Modes de Enfants.—Les patrons français Echo pour enfants.—Les folles modes d'enfants.—La Femme chic de Paris.—Les grandes modes de Paris.—Tres chic.—Paris chic.—L'ideal Parisien y otros muchos mensuales y de temporada.

De venta en la librería de José Tous.

UNA PIEL RUGOSA Como se evita Como se mejora

Es fácil evitar que la piel se ponga rugosa, roja o irritada, aplicando sensiblemente sobre la cara y las manos un poco de Crema Tokalon sin grasa. La piel absorbe inmediatamente esta crema que no deja la menor señal reluciente.

Garantizamos formalmente que una sola aplicación de Crema Tokalon, por la mañana, protegerá su epidermis de una manera eficaz durante todo el día.

Si por falta de cuidados apropiados, tuviese usted ya la piel rugosa o irritada, aplique por la noche, antes de acostarse una pequeña cantidad de Crema Tokalon sin grasa o ligeramente grasa (esta última es para el caso preferible), mediante un ligero masaje sobre la cara y las manos. A la mañana siguiente notará con alegría que su piel se ha vuelto tan suave y lisa como la de un bebé.

Si no estuviere usted encantada del resultado obtenido, el precio de compra le sería devuelto a su primera indicación.

De venta en Centro Farmacéutico.—Farmacia Aguiló, Jaime II, 107.—Farmacia Valenzuela.—Hijo de José Juan, Marina 30 y 24.

Roibirá V4 gratuitamente un pote de muestra de Crema Tokalon mandando 50 céntimos en sellos para gastos de franqueo y demás, a los Laboratorios Viñas, 71, Claviers, Barcelona, agente de la Crema Tokalon para España.

SE VENDEN Un segundo y tercer piso en uno de los mejores sitios de Palma. Razón: Centro de Anuncios

FOLLETIN N.º 68 La bella Luisón por HENRI GERMAIN

—¡Nunca!—replicó duramente la oquista.—¡yo soy de las que luchan! Luisón oyó el corto diálogo, pero ni siquiera volvió la cabeza. Se encontraba en un estado de ánimo especial. En primer lugar, la falta de compañía de su bienhechora, que se había quedado en Gennes, por estar fatigada, insistiendo en que la joven asistiese a la excursión. Privada de su conversación y de su apoyo moral, permaneció silenciosa desde la partida, manteniéndose discretamente, a conveniente distancia de los demás. La señora y la señorita de Durand aprovecharon aquella ausencia para humillar a la joven, en presencia de los hombres que las acompañaban. Pero aquellas incorrecciones bajes y valgares no afectaron a la joven, que sólo pensaba en el que amaba. Apenas internada en el bosque, tuvo la sensación de que se le aproximaba una persona, y volvió la cabeza, irguiéndose con dignidad y arrogancia, esperando, como siempre, algo desagradable. Ante ella se hallaba Gilberto, en actitud suplicante y admirativa, que la sorprendió y molestó. —Perdone usted que la distraiga de sus meditaciones,—dijo,—pero he querido aprovechar esta ocasión de hablarla un instante a solas. ¿Me lo permite usted? —¿Para qué?—replicó Luisón con frialdad. —Deseaba expresarle mi sentimiento, por el enojoso incidente sucedido anteaayer en la mesa.

—¡Gracias, caballero! Y la joven se dispuso a partir. —¡Ella la sujetó por la mano. —¿Quédese usted, se lo ruego!—dijo en tono de suave autoridad, del que ella le consideraba incapaz.—Ora usted, que no saldrá de mis labios nada que pueda molestarla. Permita usted que admire una vez más su hermosura, de la que estoy celoso. Conozco su alivéz, y sé que se trata de hacerla partir, ¡pero me opondré, si puedo! —¡Oh! estoy pronta a abandonar esta casa, sin el menor disgusto. —Lo comprendo. Pero yo tendría una verdadera pena, si usted se marchase. Ya sabe usted que la amo... ¡la amo con toda mi alma! Y Gilberto se atrevió a pasar su brazo alrededor del flexible tallo de la señorita de compañía. Ella le rechazó, y con el ceño fruncido y la nariz dilatada, exclamó en tono indignado: —¡Señor Marly! ¿Aún se atreve usted a insultarme? —¿Yo?—contestó él, cuyas facciones adquirieron su habitual dureza. —Ella pensó contestarle como merecía; pero, haciéndose cargo de su situación, y queriendo evitar un escándalo, que hubiese alcanzado de rechazo a su querida protectora, replicó, procurando dominarse: —He querido decirle, señor Marly, que se equivocó usted insistiendo en sus declaraciones. Serán sinceras, no lo dudo, pero le repito que a nada conducen. Yo no soy más que una simple camarera; ya lo ve usted, por la manera como se me trata en esta casa. —¡Perdone usted!—rectificó Gilberto.

—Es usted una señorita de compañía, que no es lo mismo. —Poco menos: de todos modos soy una joven sin familia y sin fortuna: —¿Y qué importa eso? —Mucho, en la época en que vivimos. Sus homajes alzanarían un resultado mucho más práctico, dirigiéndolos a la señorita Durand, a quien creo no es usted indiferente. —Ruego a usted que no se burle,—replicó Gilberto.—Todas las mujeres me importan poco al lado de usted. Apíadese usted de mi sufrimiento, y déme la esperanza de que, a fuerza de constancia y de amor, lograré vencer algún día la resistencia de su corazón. Y lleno de entusiasmo, a la vez que aguijoneado en su amor propio por la actitud fría y tranquila de la joven, el fratricida sintió aumentarse su ternura y su audacia. —Repito a usted, Luisón, que la amo con delirio, que estoy dispuesto a sacrificarlo todo por usted. —Y yo le repito que es una locura. Piense usted en lo que yo soy y en lo que es usted. Pruebe usted con seriedad, y no perturbe mi vida por satisfacer un capricho. —¡Un capricho?... ¿Es posible que hablé usted así?—exclamó el refinador, indignado y sincero.—¡Locura... ¡tal vez por locura de amor... ¡Si la adoro a usted! Y sin que la joven pudiese impedirlo, Gilberto se inclinó hacia ella, besando su hermosa cabellera. En aquel momento, surgió Gabriela Durand de una espesura inmediata. —¡Muy bien, señorita!—exclamó con sarcástica sonrisa.—Al fin ha sido usted

sorprendida en flagrante delito amoroso y... político. ¡Esto es odioso... y ridículo! —Me retiro, señorita,—balbuceó Luisón, avergonzada, sin atreverse a contestar a su rival, como seguramente lo hubiera hecho en cualquier otra ocasión. —¡No! ¡espere usted!... Lo comprendo: sueña con un hombre rico, porque tiene sed de lujo. Se cree usted suficientemente hermosa para conseguir un amante de buen tono, y no quiere usted quitarse el delantal más que para sustituirle por vestidos de seda y sombreros de plumas... ¡Decidamente, es usted hábil! —Señorita, creo que se excede usted,—aventuró Gilberto, cogiéndole entre aquellas dos mujeres igualmente codicia das. —¡Vaya, amigo mío, hasta de comedies! Ya sabe usted que conozco su manera de pensar, con relación a esta joven... Es usted muy galante... ¡y nada más!... ¡Venga su brazo, y volvamos a la torre! Y la coqueta avanzó soberbia por delante de Luisón, asombrada de tamaña audacia y herida en su dignidad, y arrojó al refinador, subyugado por sus ademanes altivos, y fiel, por otra parte, a sus proyectos matrimoniales. Maquinalmente, Luisón le siguió con la vista hasta el linde del bosquecillo: allí vio que Gabriela se volvía insolentemente hacia ella, señalándola con el dedo y prorrumpiendo en sonora carcajada. Ante este nuevo insulto, la joven rompió en amargo llanto. Las instancias del Barón la hicieron renunciar con los invitados, emprendiendo el regreso a la propiedad.

La comida fué monótona, a pesar de los esfuerzos del dueño de la casa, secundados por Gilberto, el banquero y la señorita de Práfallés, para animarla. Reinaba un ambiente de inquietud inexplicable, pero cuya influencia experimentaban todos. Así fué que se aceptó unánimemente la proposición del industrial, de tomar el café en el jardín. Sólo Luisón quedó en un saloncillo inmediato. Allí, sentada ante el piano de estudio de Gabriela, único que se le permitía tocar, destiló sus ágiles dedos sobre el teclado, observando a los concurrentes con un conecerto improvisado. De pronto, el ruido de un carruaje, que se acercaba rápidamente, rompió el silencio que reinaba en la población, llamando la atención de todos los reunidos. Pocos minutos después, el carruaje se detenía ante la verja de la propiedad, saltando de él un hombre alto y de apariencia robusta. Durand se levantó, y se aproximó a la entrada. —¿Por quién pregunta usted?—dijo examinando atentamente al inesperado huésped. —Por el señor Durand—contestó el interpelado, en una jerga, mezcla de portugués y español, cuya circunstancia, unida a la excentricidad de indumentaria, revelaban su procedencia antillana. —Es muy tarde. —¿Tarde? ¿Apenas son las nueve! —El señor Durand no está—contestó el industrial, desconfundido. —¡Perdone usted, pero estoy segura (Continúa.)

# AGRICULTORES

## TRACTORES



Cletrac tipo W. 12-22 HP.

Cletrac tipo F. 9-16 HP.

Habiendo adquirido D. Gaspar Bonnin propietario del predio FANGAR situado entre Felanitx y Manacor un tractor CLETRAC tipo F. de 9-16 HP. el representante de la Casa AUTOMOVIL SALON de Barcelona D. Ricardo Millieri se complace en invitar a todos cuantos les interese las pruebas prácticas de arado en viñedos y labores agrícolas en general que tendrán lugar del 1 al 5 de Marzo en la mencionada finca.

Ese tractor asimismo accionará la acreditada trilladora MALLORQUINA marca Mestre y Nadal adquirida por dicho propietario.

### Compañía Pinillos

Linea de las Antillas

Para (Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Barcelona el 8 de Marzo el vapor

### Cádiz

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y Canarias. Servicio al Brasil Plata Para Santos, Montevideo y Buenos Aires Saldrá de Barcelona el día 10 de Marzo el vapor

### Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Para mas informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta

### Fábrica de empaquetaduras

GOMA Y AMIANTOS DE TODAS CLASES Especialidad en las instalaciones de Amiantos aislantes en Cuerda, Cordón, Polvo y preparación para forrar Tubos y Calderas de Vapor. Gran economía de combustible Amianto en Cartón, Fibras, Hilos tejidos y trenzados, secos, grafitados y engrasados de todas clases. CASA CODINA Fábrica; Olmos, 96 Despacho; Unión 8, Palma.

## CRIAREIS HIJOS DE BRONCE

Si los criais con



GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. Maravilloso también como alimento de ancianos y enfermos y de embarazadas y señoras que crían, a las que aumenta la leche.

Pidase en Farmacias, Droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos: Sebastian Tauler y C.ª, Montera, 18,

Madrid.



### Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires PROXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, los vapores

RE VITTORIO, 9 Marzo GIULIO CESARE, 16 Marzo

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases. Para informes, pasaje y carga dirigirse a

TALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas

Agente en Palma, M. ORDINAS, Libertad, 17

### Sandalo Pizá

MIL PESETAS

al que present CAPSULAS de SANDALO mejores que la del doctor Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las Enfermedades Urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Censuro de París, 1895. Treintidós años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. Pizá, plaza de Pino 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo certificado

### Interesa al público

El Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones de

### J. Hernández

CALLE SAN MIGUEL, 21—PALMA

Pone en conocimiento de toda su clientela y al público en general que habiendo recibido un extenso y variado surtido de papeles pintados de las mejores fábricas del País y Extranjero ofrece sus muestrarios a la disposición de todos para que puedan ver las clases de papeles y sus reducidos precios.

Como que esta casa no dá comisión de ninguna clase a los intermediarios puede ofrecer con tal motivo la rebaja que disfruta quien de ella se surte. También se encarga de la colocación del papel a 0'60 pesetas el rollo como igual en hacer toda clase de trabajos en pintura con gran economía de precios. Se llevan muestras a domicilio. Se hacen presupuestos gratis de todos los trabajos con precios reducidos para obras. No se hacen descuentos ni se dan comisiones. Las ventas al contado. Unica casa en Palma que tiene sucursal a Barcelona, calle Canuda 38, Tienda.

### La Ciudad Jardin

Café Restaurant

Gran rebaja en toda clase de bebidas y comidas. Gran servicio esmerado para Caballeros y Señoras. Servicio a la carta. Cubiertos a 4'50. Buenas habitaciones. Teléfono 218.

### Moto B. S. A.

Con sidacar de un asiento a toda prueba, vende barata. Razón: Centro de Anuncios.

### Fábrica de taponos de Corcho de Salvador Galindo

Corcho laminado para Tricornios de la Guardia Civil y Rosas para el ejército. MARINA 42—PALMA

### Se alquila

Los bajos de una casa con o sin muebles, situada en el caserío de Génova. Informes: Centro de Anuncios.

### Oficial albañil

Se ofrece uno muy práctico para servir directamente a propietario. Informes: Centro Anuncios.

### Inglés, Alemán, Francés

Lecciones y traducciones, Colón 3-3.º de 3 a 4 y de 8 a 9 noche. Casa conservación para alumnos muy adelantados.

### Coreria B. MIRALLES

UNION, 37. Cera pura para el culto. Existencias para procesiones, entierros, funerales, etc.

### Se vende

Un motor a gas Crossley y casi nuevo de 9 a 10 HP. y un molino hielera para granos. Informes: La Rosa Blanca, tel. 33.

### Se alquilan

Locales grandes y pequeños, con agua para industria o almacenes.

### Agentes de Seguros

En Palma y pueblos los desea el postante Soci.ºdad. Dirigirse Madrid apartado número 549.

### UNDERWOOD

Máquina de escribir, vende. Razón: Centro de Anuncios

### NODRIZA

De 35 años, leche de 2 días, de criatura para lactar en su propia casa en el Coll d' en Rebassa apodada «Ca Sa Santa»

### Solar

En punto inmejorable de la Bonanova se vende. Informarán: Taquígrafos Cine Moderno.

### Se venden

CALDERA DE VAPOR, vertical (tubular) 5 HP. en perfecto estado con su MAQUINA DE VAPOR de 5 HP., puede verse en marcha. DEPOSITO DE PLANGHA de hierro, nuevo, cubida unos 1,300 litros con tapa 1,00 x 2 m, alto, abaj. conico con grifos. DEPOSITO DE HIERRO tapado 1'60 x 0'95 m. sñeho cubida unos 1,500 litros con grifo. Informes: Island, Jaime II, 24, 3.º derecha.

### Se vende

Por 6,500 pesetas 4 pisos en la calle de la Misión, con vista al mar. Dera lev: Casa Castella, Santo Domingo, 34.

### TENEDOR DE LIBROS

Práctico en patria doble se ofrece por horas convenientes. Informarán: Centro de Anuncios.

### Vino de mesa OLIVER

De venta Sacristía San Isidro, número 3 (Callejón) y Merced, 8.

### Casa de las Medias

118, sindicato, 118

### Precios nunca vistos

MEDIAS SEDA	a	1'50	par
Superiores	a	1'90	"
Canalé	" negs.	2'50	"
Finísimas	a	3'95	"
Gruesas Tricot	a	2'50	"
Medias hilo	a	0'40	"
Superiores	a	0'95	"
Calcetines Flecha seda	a	3'25	"
hilo del Japón	a	1'50	"
especiales	a	0'35	"

### A granel

Colonias y Quinas

Colonia y Quina litro	a	1'50
Superiores	a	3'00

### Casa de las Medias, Sindicato 113

### Conservación e higiene de la boca

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

### MENTHOLINA

Su uso blanquea los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías evitando las caries y la oscilación de la dentadura. LA MENTHOLINA, en polvo usado con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes. Pídanse en la Rambla de Cataluña 66, y demás farmacias. Se expenden en la farmacia de J. Surella Literas

Se expenden en la farmacia de J. Surella Literas

### Servicios de la Comp. Transatlántica

LINEAS ANTILLAS, SENECOS NEW-YORK Y COSTA FIRME

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el 25 de Marzo de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor ALFONSO XIII saldrá el día 17 de Marzo de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacifico, con trasbordo en Habana. El vapor MANUEL CALVO saldrá el día 10 de Marzo de Barcelona el 11 de Valencia, 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Gabelo y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LINEAS DE BUENOS AIRES

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el 4 de Marzo de Barcelona el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor saldrá el día de Cádiz des, Cartagena, el de Valencia y el de Barcelona para Port Said, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo carga y pasaje para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor CATALUÑA saldrá el día 15 de Marzo Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 20 de Cádiz para las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo

EXPEDICION COMERCIAL

El vapor saldrá el de Bilbao, el de Santander el de Gijón, el de Coruña y el de Vigo para Habana y New York, admitiendo carga y pasajeros.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábricos a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su acreditado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Informarán en Palma, Jaime M. Granada, Plaza Antonio Maura, 4.

### Lloyd Sabaud

Societá Anónima

Para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES saldrá de Barcelona el día 3 de Marzo, el tijoso y velocísimo vapor

### Tomaso di Savoia

Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

El día 31 de Marzo saldrá el vapor

### Principe di Udine

Día 22 de Abril efectuará el primer viaje el novísimo vapor CONTE VERDE. Travesía en 12 días y medio. Para más informes dirigirse: En BARCELONA, a sus Agentes Generales en España, señores I. Villavecchia y Compañía.